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Зеркало “военной операции”
Этот пост-релиз необычный, он основан на проекте Хроники в России и исследовании
украинской компании Info Sapiens.

Социологи двух воюющих стран продолжают делать свою работу, несмотря на цензуру
в России и ужасы войны в Украине.
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Факты
Украина: беженцы, экономические и гуманитарные
последствия
На 21 апреля 2022 года, внутри Украины переместились 7,7 миллионов жителей
Украины, а за пределы выехали 5,3 миллиона.

По оценкам,  готовы к перемещению внутри страны и за рубеж, но пока не имеют
возможности, еще 12 миллионов украинцев.

Страны перемещения беженцев

Польша 2,968,716

Румыния 801,453

Россия 641,752

Венгрия 507,849

Молдова 439,290

Словакия 363,940

Беларусь 24,857

Таблица 1. По данным BBC (https://www.bbc.com/news/world-60555472)

ООН, авторитетные иностранные медиа, такие как The Gardian, BBC, The Washington
Post, проводят собственные независимые расследования перемещений населения,
включая практику насильственной депортации украинцев в Россию.

В условиях острой потребности в информации, социологические исследования
становятся не только инструментом изучения мнений, но и самой статистикой
гуманитарных процессов.

За время военной операции Info Sapiens сделали 15,000 телефонных и онлайн
интервью.

Основу опросов составляют мониторинговые вопросы, позволяющие оценить
динамику развития гуманитарного, экономического и психологического статуса
населения Украины.

Важными и, в значительной степени, уникальными показателями являются
измеряемые последствия военной операции в Украине.

Мы приводим сопоставительный анализ данных по России и по Украине.
По украинским данным мы даем также цифры оценки процентов в абсолютных
величинах

www.extremescan.eu ● contact@extremescan.eu ● Telegram @ExtremeScan 2

http://www.extremescan.eu
mailto:contact@extremescan.eu
https://t.me/ExtremeScan


Пост-релиз #7 от 12 мая 2022

Россия Украина

Доход семьи снизился 39% 41% 16 млн

Сократили на работе 3% 19% 7 млн

Закупали продукты и бытовые товары впрок 15% -

Приступы тревоги или депрессии 34% -

Таблица 2. Экономические и психологические последствия по данным исследований “Хроники”, 4
волна в России и Info Sapiens в Украине.

Имеет смысл осознать эти цифры - последствия военной операции России, в которой
официальной целью являются военные объекты, места дислокации ВСУ.

Миллион голодающих, 2.5 миллиона не получивших медицинскую помощь, 3.6
миллиона потерявшие свое жилище и имущество, 8 миллионов разлученных с
семьями, 2 с лишним миллиона украинцев, у которые близкие погибли или потеряли
здоровье.

Все эти цифры за месяц уже устарели, и сегодня они могут быть только больше.

Проценты Население
Неоказание надлежащей медицинской помощи 7% 3 млн
Голод 2% 714 тыс
Потеря, разрушение дома или имущества 9% 4 млн
Разъединение семьи 22% 8 млн
Потеря жизни или здоровья 6% 2 млн
Насильственный вывоз в Россию 1,0% 390 тыс
Пытки, издевательства 1,4% 533 тыс
Неправомерная мобилизация 1,3% 480 тыс
Ничего из этого 27% 10 млн

Таблица 3. Гуманитарные последствия войны в Украине по данным исследования Info Sapiens

Ценность опросов Info Sapiens состоит еще и в том, что они отражают динамику важных
процессов и сопоставимы с  доступной официальной статистикой.

По вопросам, не имеющим пока других источников, они могут служить ориентиром
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По данным исследования Info Sapiens на середину апреля 18% украинцев покинули свой
дом. В проекции на население (36,367,000 с учетом 4.8 млн беженцев, покинувших Украину
на 1 апреля) это составляет 6,546,060 человек. Данная оценка соответствует официальным
цифрам.

С начала марта по данным ООН Украину покинули более 4.8 миллиона беженцев (по
состоянию на 15 апреля 2022 года), а примерно 7.1 миллиона человек были перемещены
внутри страны (по состоянию на 1 апреля 2022 года).

Место пребывания

У себя дома 82%

Переехали в пределах своей области 5%

Переехали в другую область 13%

Таблица 4. По данным исследования Info Sapiens

По данным Info Sapiens около 400.000 украинцев были насильственно вывезены в
России. Здесь не учтены сироты, которые также  подверглись депортации в Россию,
поэтому  это оценка снизу.

Украинская обмундследи Людмила Денисова дает оценку ( EuroNews 30.03.22)
перемещения не менее 400.000 граждан Украины  в Россию.

На конец апреля, по ее же оценкам, идет речь о 900.000 человек.

13% респондентов в России сталкивались с беженцами из ЛДНР. 9% - из Украины. Это,
конечно, пересекающиеся группы.

В целом, 16% респондентов сталкивались с теми или другими беженцами, это полтора
миллиона свидетелей, что вполне соответствует значительной оценке количества
беженцев и значительному территориальному их распределению.

Таблица 5. Беженцы в регионах РФ По данным ExtremeScan Проект “Хроники”

По данным UNICEF, по состоянию на 31 марта 2 миллиона детей выехали из Украины
и дополнительно 2,5 миллиона детей стали внутренними переселенцами. Таким
образом, доля детей, вынужденных покинуть свои дома вследствие продолжающихся
атак на городские районы, превышает 60 процентов.

По данным Info Sapiens, огромная доля - 88% - покинувших Украину беженцев
сохраняют желание и намерение вернуться домой. По оценкам ООН каждый день
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возвращаются до 30.000 беженцев, таким образом, есть оценка, что более одного
миллиона уже вернулись.

https://news.un.org/ru/story/2022/04/1421952

Россия: эмигранты военной волны
В первые недели-два месяца войны из России уехало много граждан.
Встречаются очень разные оценки количества людей в “военной волне” эмиграции.

Эксперты-демографы говорят о нескольких сотнях тысяч. Последние данные, источник
которых приписывают ФСБ, говорят об отъезде за первый квартал 2022 года 3.8
миллионов человек.

Данные по въезду в другие страны еще не аккумулированы.
Наверное, точные данные будут известны не скоро, слишком много сторон,
заинтересованных в манипуляции.

По данным проекта Хроники, 7% заявили, что кто-то из близких покинул Россию. Это
дает вдвое большую цифру - около 8 миллионов, но вполне вероятно, мы померяли
более длительный период. С 2000-го года показатель оттока из России составил 5
миллионов. Похоже, что общие масштабы именно такие.

Украина: последствия войны, региональный и языковый
разрез
В первую очередь, очевидно, что больше всего пострадал Восток Украины, куда входят
Донецкая, Луганская и Харьковская области. По всем параметрам доля пострадавших
больше: 31% потеряли работу против 8% в западном регионе. В четыре раза больше
разлученных семей.

Пытки, издевательства, неправомерная мобилизация в четыре раза больше, чем в
среднем по Украине. Соответственно, доля жителей Востока, не затронутая
перечисленными последствиями военных действий российской армии, составляет
всего 9%, в то время как в Украине в целом - 27%.

Ирпень, Буча, Гостомель, Ворзель, Бородянка - эти и другие особо пострадавшие
населенные пункты Киевской области входят в регион Север. В этом регионе - самые
высокие показатели по неоказанию медицинской помощи и потери жизни и здоровья.
Опрос проходил сразу после известных событий в населенных пунктах этого региона.
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Таблица 6. Гуманитарные последствия войны в зависимости от регионов. По данным исследования Info
Sapiens.

Таблица 7. Использование украинского и русского языков по регионам Украины по данными исследования
Info Sapiens.

Мы сконцентрировали в этой таблице экономические последствия военной операции в
разрезе основного используемого языка и регионов с преимущественным
использованием украинского и русского языка.

Картинка настолько яркая, что не нуждается в подробных комментариях.
Очевидно главное: по всем позициям, экономическим и гуманитарным, русскоязычные
граждане Украины пострадали в наибольшей степени: разрушение городов, потеря
жизни и здоровья, потеря работы и дохода, принудительная депортация в Россию,
неправомерная мобилизация и даже пытки.

32% респондентов сразу после начала операции (по данным проекта Афина
28.02-01.03.22) считали, что ее главной целью является защита русскоязычных
граждан Донбасса. Следующая позиция - безопасность России - набрала тогда вдвое
меньше.
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Можно ли дать какое -то рациональное объяснение, как эти результаты двух месяцев
военной операции сочетаются  с объявленными властью и усвоенными населением
целями защиты интересов и жизни русскоязычных граждан Украины?

Мысли и чувства
Мы задали украинским и российским респондентам несколько одинаковых вопросов.
Один из них касался уверенности людей в своем влиянии на свою жизнь в контексте
происходящих событий.

Украина Россия

Могут влиять 53% 38%

Не могут влиять 18% 36%

Таблица 8. Личное влияние на свою жизнь в контексте событий в Украине и России.
По данным Info Sapiens and ExtremeScan, Проект “Хроники”

Между украинцами и русскими обнаружена существенная разница. “Жертвами” в
большей степени выглядят россияне, несмотря на обстоятельства. Это говорит о
более глубоких корнях внешнего локуса контроля, то есть национального
делегирования ответственности вовне. 78% тех, кто поддерживает военную операцию,
чувствуют доверие (к действиям власти), и это важное основание для поддержки.

Недостаточность субъектности россиян отчетливо проявляется в ответах на
вопросы «должна ли РФ завершить военную операцию как можно скорее» и «если
бы дальнейшее развитие военной операции зависело лично от вас, вы бы
прекратили операцию прямо сейчас?»: на первый вопрос утвердительно
ответили 30%, а на второй – всего 19%.

То есть треть россиян, которые считают, что война должна быть прекращена,
не готовы были бы ее прекратить сами, потому что боятся личной
ответственности – а вдруг “не все так однозначно”.

- Из пресс-релиза Info Sapiens.

Это и есть основное различие между двумя народами – россияне настроены на
подчинение, патернализм снимает ответственность за принятие решений, делает
восприятие даже текущей исторической ситуации выжидательным и расслабленным.

Анархизм украинцев приводит к критическому восприятию действий власти,
непредсказуемости граждан и при этом к невероятной сплоченности в моменты
совместных испытаний и искренней спонтанной консолидации “под флагом”. По
данным Info Sapiens президентский рейтинг В. Зеленского вырос с 26% среди тех, кто
определился с выбором в феврале перед войной, до 82% в военном апреле 2022 года.
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Сочувствие россиян к русским и украинцам
Мы задавали российским респондентам вопрос о сочувствии обоим народам: “простым
россиянам” и “простым украинцам”. Цифры сочувствия/несочувствия к двум воюющим
народам удивительно совпали.

Но если посмотреть на пересечения этих групп, можно увидеть более показательную
комбинаторику.

Total

Сочувствует всем 51%

Сочувствует украинцам, но НЕ россиянам 5%

Сочувствует россиянам, но НЕ украинцам 6%

НЕ сочувствует никому 4%

Таблица 9. Комбинаторика сочувствия По данным ExtremeScan,
проект “Хроники

Остальные 34% - это люди, затруднившиеся ответить по обоим, или одному из двух
вопросов.

Казалось бы, как минимум половина респондентов оказывается сочувствующей обеим
сторонам. Достаточная основа для перемирия? Однако более глубокий взгляд
обнаруживает амбивалентную природу этого сочувствия.

Демографических особенностей немного, но они есть. Мужчины, молодежь, люди с
высоким доход менее эмпатичны. Женщины, люди старшего возраста, люди с низким
доходом - более.

Таблица 10. Сочувствие украинцам  и русским. По данным ExtremeScan, Проект “Хроники”

Половина респондентов, сочувствующих обоим народам и чувствующим личную
ответственность за военную операцию, поддерживают ее и не стали бы ее
прекращать, даже если бы в их руках было такое право.
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Как ни парадоксально, из тех, кто не поддерживают военную операцию, в 4.5 раз
больше людей, не сочувствующих никому, чем среди сторонников. “Несочувствующих”
так же больше среди тех, кто прекратил бы военную операцию.

Таблица 11. Влияние моральной ответственности на сочувствие простым россиянам и простым украицам.
По данным ExtremeScan, Проект “Хроники”

Сочувствие, конечно, коррелирует с повышенной готовностью принять беженцев.
Интересно, что те, кто сочувствует русским и не сочувствует украинцам,
демонстрируют отчетливую разницу в готовности принимать беженцев из Донбасса и
украинцев: 27% против 15%.

В завершение интервью мы предложили респондентам:

Если бы у вас была возможность отправить короткую телеграмму простым
гражданам Украины (соответственно, России) (не власти и не военным), что бы
вы написали?

В русских телеграммах проективно можно увидеть природу сочувствия. Более
артикулировано сочувствие и поддержку выражали респонденты, сочувствующие
украинцам.

Они же писали телеграммы поддержку: “не все поддерживают войну”,  “простите”,
призывы бороться.

Но нужно сказать, что такие телеграммы  диктовала маленькая группа респондентов -
всего 3%. Зато 13% пророссийских респондентов призвали украинцев сдаваться,
капитулировать, складывать оружие, и обещали, что Россия желает добра и освободит
Украину от нацистов.

Так что такое сочувствие, как и 30% утверждающих, что украинцы дружелюбно
встречают российские войска - отражение неадекватности восприятия россиянами
действий в Украине и статуса операции.

Подробное описание и анализ телеграмм, как и всей информации по этому
совместному опыту можно прочитать в отчетах партнеров, ссылки в конце релиза.
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Таблица 12. Телеграммы украинцам По данным исследования Extremescan Проект “Хроники”

Счастье
Пока военные действия происходят на территории только одной из воюющих сторон, а
последствия изоляции и санкций не дали себя знать в полной мере, мы наблюдаем
ситуацию: “У кого-то щи пустые, а у кого-то жемчуг мелкий”.

На графике мы видим три провала в ощущении счастья украинских граждан в апреле
2021 года, в январе 2022 года и последние 2.5 месяца 2022 года. Все они связаны с
действиями России.
В апреле произошло обострение конфликта на Донбассе, были убиты украинские
военнослужащие и Россия сконцентрировала большой военный контингент на границе
с Украиной. Это выглядело как подготовка к войне и потому вырос уровень
тревожности.
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К началу 2022 года снова произошла концентрация войск, разведка США сообщала о
готовящемся вторжении. Население Украины снова ощутило угрозу.

Рисунок 13. Динамика ощущения счастья в Украине и России. По данным исследования Info Sapiens и
Extreme Scan

Россияне: зависимость счастья от отношения к военной
операции
Россия сегодня декларирует уровень счастья, как в довоенной Украине.

Есть впечатление, что только небольшая доля россиян, примерно 15-20% испытывают
тревоги и депрессию.

Причем в конце марта, когда мы измеряли этот параметр, основной причиной таких
настроений были локальные последствия, затронувшие респондентов лично или их
семью: потерю работы и дохода.

А вот гибель, страдания людей, возможный призыв родных мужчин и родственники в
армии, как источник депрессии или тревоги, были уделом немногих.
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Таблица 14. Дифференция счастливых и несчастливых людей в России.
По данным исследования  Extreme Scan проект “Хроники

Понятно, что вопросом про счастье мы отчасти фиксируем общепринятый ответ на
этот вопрос, но он отражает эмоциональное состояние общества.
Чтобы понять, насколько надежно данное измерение, посмотрим, с чем коррелирует
это национальное счастье.

Нельзя сказать, что это неожиданно, но состояние счастья у россиян зависит от уровня
поддержки военной операции, а также от меньшего чувства ответственности за
военные действия в Украине, как со стороны всех простых граждан России, так и своей
личной.

Противники операции в большой своей части чувствуют себя несчастливыми: в
нынешней ситуации трудно испытывать счастье, если ты не веришь в справедливость
и оправданность военной операции, которую ведет твоя страна. Эти люди испытывают
приступы депрессии, ссорятся с близкими. Их больше беспокоят события в Украине и
они несут за них личную ответственность.
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Среди них вдвое больше тех, кто чувствует себя беспомощным в этой ситуации.
Все, что связано со сферой экономики, финансов, прогнозом материального состояния
и социальной напряженности влияет на оценку себя счастливым.

Украинцы: факторы влияния на уровень счастья
Где лежит грань между украинским счастьем и несчастьем?
Красная линия - потери: дохода, работы, дома, родных мест, семьи, жизни близких и
здоровья.

Таблица 15 Последствия войны в Украине, их влияние на ощущение счастья.
По данным исследования Info Sapiens

Уместно привести цитату из отчета по другому исследованию  Info Sapiens, сделанного
по заказу норвежской организации Peace Research Institute Oslo.

“В Украине истории сексуального насилия документируются правозащитными
организациями и упоминаются в СМИ. Хотя сексуальное насилие может затрагивать
мужчин, женщин и детей, в новостных сообщениях из Украины до сих пор
подчеркивалось, что жертвами насилия становятся в основном женщины.

Данные опросов показывают, что подавляющее большинство украинцев, около 93%,
слышали об изнасилованиях или сексуальных нападениях со стороны российских или
пророссийских сил. Осведомленность о таких случаях примерно одинакова среди
женщин и мужчин.

Более того, 20% утверждают, что лично знают кого-то, кто подвергся изнасилованию
или сексуальному насилию со стороны российских или пророссийских войск с момента
начала вторжения 24 февраля 2022 года.
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Учитывая, что исследователи сексуального насилия в военное время предупреждают,
что табу и стыд, окружающие сексуальное насилие, часто вызывают сильные опасения
по поводу занижения количества сообщений, эти цифры поразительно высоки.”
https://sapiens.com.ua/en/publication-single-page?id=225

Армия менталитетов: анализ двух
противостоящих групп
В завершение хочется поделиться образом определенных групп людей, сложившимся
в процессе изучения данных этого зеркального исследования.

Россияне: сегмент - адвокаты войны
Мы взяли для аналитики  респондентов, ответивших на два вопроса:

“В жизни нашей страны происходят исторические события, затрагивающие
каждого гражданина. В этих обстоятельствах в какой степени вы лично
можете влиять на свою жизнь.”  Точно могу влиять.
Если бы дальнейшее развитие военной операции зависело лично от вас, вы бы
прекратили или не прекратили операцию прямо сейчас? Не прекратил бы.”

Получилась чуть более мужская группа с ядром в среднем возрасте 35-54 года, более
образованная, чем население в целом. Среди них существенно больше людей с
высоким доходом.

По всем параметрам они меньше пострадали от последствий военной операции. У них
больше, чем у остальных, за время военной операции улучшилось восприятие русских
людей.

Но главной чертой в данной сегментации стал их проактивный и позитивный настрой.
Они меньше подвержены приступам тревоги или депрессии, а уровень счастья выше
даже, чем у ВЦИОМ в целом по населению - 92%.
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Таблица 16 Социально-демографические характеристики “адвокатов войны” в России.
По данным исследования Extreme Scan проект “Хроники”

Мы назвали этих людей “адвокаты войны”. Надо отметить, что придумывать названия
сегментам очень сложно. В прошлых исследованиях мы моделировали милитаристов.
Они, милитаристы, видимо большей своей частью сидят внутри наших “адвокатов”,
они тоже меньше пострадали от последствий санкций, менее подвержены депрессии,
они чуть менее состоятельны, чем адвокаты войны.
Возможно, милитаристы не столь позитивны. Возможно, они поддерживают вторжение,
“несмотря ни на что”.
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А вот “адвокатам войны”, похоже, военная операция нравится.Они ее поддерживают во
всех формулировках вопроса. Их не страшат санкции: почти 60% считают, что санкции
не могут ни на что повлиять. Все позитивные чувства относительно этого события:
гордость, воодушевление, чувство справедливости выражены у них существенно
больше.

Таких людей 27%. И вот это более сущностная цифра, чем 60-80% прямой поддержки
военной операции, которые показывают полстеры.

Эти, уверенные в себе, люди не просто разделяют решение о вторжении, но
воспринимают его как свое. Возможно, эти люди осознают, что им предстоит
переживать эти события в России и для этого надо принимать официальную позицию,
иначе они должны отказаться от привычной, довоенной уверенности в себе и признать
себя жертвами. Таким образом, субъектность, которая в целом, в обществе
присутствует и без того меньше, чем в Украине, выливается в поддержку военных
действий..

Таблица 17. Чувства российских “адвокатов войны”. По данным исследования  ExtremeScan
проект “Хроники”
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Украинцы: сегмент - защитники
Группа построена на пересечении двух вопросов:

“В жизни нашей страны происходят исторические события, затрагивающие
каждого гражданина. В этих обстоятельствах в какой степени вы лично
можете влиять на свою жизнь.  Точно могу влиять.
Как вы считаете, дела в Украине сегодня в целом идут в правильном
направлении, или вам кажется, что страна движется по неверному пути? В
правильном направлении.”

В данном случае одобрение пути означает не только поддержку оказания
сопротивления вторжению российских войск, но и веру в победу и в то, что после
победы страна изменится к лучшему.

В комплекте с высокой личной активностью/субъектностью таких людей набралось
45%.

Мы назвали их “защитниками”. Они так же, как и “адвокаты войны”, более
состоятельны и среди них больше мужчин, чем в населении в целом. Но они гораздо
моложе, чем российская группа. Основная часть в возрасте 20-40 лет. Стоит заметить,
что поколенческая разница между Украиной и Россией замечена на многих уровнях
общества. Средний возраст членов правительства РФ - 55 лет, Украины - 39 лет.

“Защитники” более “украинские” по основному языку. Западные регионы Украины, в
принципе, более пассионарные. На Западе 59% жителей Украины верят, что могут
влиять на свою жизнь. На русскоговорящем Востоке таких только 41%.

Таблица 18. Демографические характеристики “защитников”. По данным исследования Info Sapiens.

Они тоже более “счастливые”, чем жители Украины в целом.
Они больше доверяют Зеленскому, а президентский рейтинг достигает 82%. Стоит
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отметить разницу причинно-следственной связи: россияне поддержали военную
операцию, потому что это решение Путина. “Защитники” поддерживают Зеленского за
то, что он встал на защиту Украины, но они даже сегодня критикуют его, когда видят
его ошибки.

За время войны они стали еще более лояльны к украинцам, чем остальные.
Их чуть меньше коснулись последствия войны, они меньше боятся потери дома или
имущества. Их меньше на оккупированной территории, отчасти потому, что  мужчинам
призывного возраста особенно опасно быть там и они чуть больше остальных боятся
насильственного вывоза в Россию.

“Защитники” выглядят как основа сопротивления, их психологический статус создает
основу стойкости нации. Они берут ответственность на себя и фактически являются
хребтом нации.

Таблица 19. Чувства “защитников” Украины. По данным исследования  Info Sapiens.

Мы задали в обеих странах вопрос об основных чертах, присущих своему народу.
У русских “адвокатов войны” такими чертами получились “справедливый”,
“сплоченный”, “патриотичный”.

Украинские “защитники”, больше, чем остальные, назвали “силу духа”, “преданность”,
“несокрушимость”, также патриотизм, и, что показательно, воинственнность.
Поскольку в определении характеристик своего этноса большую роль играет проекция
собственных ценностей, мы можем предположить, что в украинской группе какую-то
существенную долю составляют военные, участники теробороны и волонтеры, а также
их окружение.
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Телеграммы россиян украинцам и наоборот: пожелания
друг-другу
В своих телеграммах “адвокаты” писали:

Держитесь!

Россия пришла вас освободить, помочь!

Не будьте нацистами.

Боритесь против своей власти.

Переходите на сторону России, помогайте российским военным.

Не смотрите телевизор, не верьте своей власти.

Мы одна нация, вам лучше быть с нами.

Откройте глаза, Начните думать.

Голос “защитников”:

Откройте глаза, начните думать

Боритесь против своей власти

Заберите своих детей и мужчин, не отпускайте их на войну

Не смотрите телевизор, не верьте власти

Остановите войну, боритесь против войны

Вы плохие люди, дебилы, козлы и т.п.

Идите за российским кораблем/идите на ***

Пожелания смерти

Не идите на нашу землю, убирайтесь с Украины

Посмотрите, что на самом деле происходит в украинских городах

Оставьте нас в покое, отстаньте

Украина победит

Почувствуйте то, что пережили украинцы

Не простим, вы стали врагами

Занимайтесь своей страной
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Откройте глаза. Начните думать.

Наверное, это самое массовое взаимное пожелание украинских и российских
респондентов.

Мы надеемся, что наш релиз не только показал доли и проценты по разным
параметрам общественного сознания, но позволил хоть немного осознать масштаб
последствий вторжения. Позволил заглянуть в  сознание и душу людей воюющих
сторон.

Данным релизом мы хотели показать, что исследование общественного мнения иногда
превращается в расследование причин катастрофы, свидетелями и участниками
которой мы являемся. Предстоит огромная аналитическая работа. Проводя опросы
сегодня, мы накапливаем ценный материал.

Методология опросов
Методология опросов, на которых основан этот релиз (если не указано другое)

● Исследование в России проводилось с 13 по 18 апреля 2022 г. (с 49 по 54 день с
начала «военной операции»). Исследование в Украине проводилось 10-14
апреля.

● Метод опроса — телефонное интервью по случайной выборке мобильных
номеров.

● География исследования — все регионы России и Украины (в Украине - кроме
территорий, оккупированных до 24 февраля).

● Опрашивались граждане России и Украине в возрасте 18 лет и старше

● Всего было опрошено 1613 респондентов в России и 1000 в Украине.

● 95%-й доверительный интервал для оценок по общей выборке с учетом
взвешивания не превышает +/- 2,6 процентных пункта.

● Финальная выборка взвешена по полу, возрасту, региону и типу населенного
пункта.

Материалы
Основные материалы проектов представлены в релизе украинской коллеги Инны
Волосевич и подробном отчете социологов проекта Хроники. Ссылки представлены
ниже.

● Россия, Хроники, Волна 4
● Украина, Info Sapiens
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